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Abstract: During the years 2015 – 2016 we studied the fauna of epigeon in three similar 
habitats in Serbia. The study material of Opiliones was obtained by a pitfall trap method. 
We focused on the comparison of the incidence of harvestmen in floodplain forests and 
ecotones along the Tisa and Begej River in Serbia. We captured 1263 individuals of the 
Opiliones identified in 8 species. During two years of research the most numerous taxon 
was Astrobunus laevipes (1028 individuals) and the second most numerous species was 
Egaenus convexus (106 individuals). 
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1 Úvod 

Kosce (Opiliones) sú bežnou súčasťou terestrického prostredia a sú vhodným objektom 

pre ekologický výskum. Sú husto a rozmanito zastúpené v rôznych habitatoch, ľahko sa 

pozorujú a odchytávajú a v mnohých krajinách sú z taxonomického hľadiska pomerne do-

bre známe (Curtis, Machado, 2007). Takmer všetky stredoeurópske druhy koscov žijú 

v prostredí s vysokou relatívnou vlhkosťou. Najväčšiu diverzitu druhov nachádzame 

v blízkosti riek, potokov, prameňov a vodných plôch. Mnohé druhy žijú pod kameňmi, 

ktoré sa nachádzajú vo vlhkom prostredí. Táto značne silná afinita koscov k vlhkosti pro-

stredia je spôsobená neschopnosťou prijímania atmosférickej vody a teda potrebu jej 

priamej konzumácie. Tieto organizmy sú po celý svoj život v úzkom vzťahu s rastlinami, 
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ktoré im poskytujú vhodné prostredie svojim tieňom, vlhkosťou, prípadne aj potravou. 

Známy je veľký počet druhov, ktoré sa zdržujú na pňoch i kmeňoch najmä listnatých stro-

mov (Litavský, 2017). 

Výskum koscov v rámci Špeciálnej prírodnej rezervácie (ŠPR) „Carska bara“ a ŠPR „Ritovi 

donjeg Potisja“ doteraz nebol realizovaný. Z územia ŠPR „Carska bara“ sú známe výsledky 

entomologického výskumu (Adamović, 1949; Santovac, Andjus, 1995 – 1998), v lužných 

lesoch Tisy v ŠPR „Ritovi donjeg Potisja“ boli študované napríklad komáre (Božičić 1985; 

Vujić et al., 2010), podenky (Pil, Timotić, Dobretić, 2009), pestricovité (Syrphidae; Nedel-

jković et al., 2009, 2010; Šimić, Vujić, 1987), myrmekofauna (Petrov, 2002) a dážďovky 

(Szító, 2005). 

Vzhľadom k uvedenému sme sa zamerali na stanovenie diverzity a dynamiky taxocenóz 

Opiliones vo vybraných biotopoch v rámci lužných lesov Tisy a Begeja, okrem iného pro-

stredníctvom údajov o druhovom zložení, početnosti a dynamike koscov (Opiliones). 

2 Materiál a metódy 

Terénny výskum bol realizovaný na troch študijných plochách nachádzajúcich sa v luž-

ných lesoch Tisy a Begeja (Srbsko). Na území ŠPR „Ritovi donjeg Potisja“, neďaleko obce 

Aradáč bol realizovaný výskum v rokoch 2015 a 2016, kým v rámci ŠPR „Carska bara“ len 

v roku 2016. Počas výskumu epigeickej makrofauny bola použitá metóda zemných pascí, 

pričom na každej ploche bolo umiestnených v línii po 5 pascí v 5 m odstupoch. Ako zberné 

nádoby boli použite plastové poháre s objemom 0,5 l s vnútorným priemerom ústia 9 cm. 

Pasce boli vybavené strieškami. Študijný materiál bol odoberaný v pravidelných mesač-

ných intervaloch od februára do novembra. Vzorky boli determinované v laboratóriu a za-

konzervované 70 % etanolom. Na druhovú determináciu koscov boli použité práce Mar-

tens (1978), Šilhavý (1956) a Wijnhoven (2009). 

2.1 Sledované územie 

Výskumné aktivity boli realizované v Srbsku (okres Zrenjanin) na troch študijných plo-

chách, ktoré sú súčasťou dvoch chránených území – ŠPR „Ritovi donjeg Potisja“ a ŠPR 

„Carska bara.“ Ide o príbuzné biotopy, čiže lužné lesy a ich ekotóny, nachádzajúce sa 

v blízkosti dvoch riek Tisy a Begeja a ich mŕtvych ramien (obrázok 1). 

V alúviu rieky Tisa boli monitorované dve študijné plochy. 

Plocha Tisa (TI) je situovaná vedľa mŕtveho ramena Tisy v jej inundačnom území, v cho-

tári obce Aradáč (45°22′50,76″ N, 20°13′40,83″ E, 74 m n. m.). Je súčasťou ŠPR „Ritovi 

donjeg Potisja.“ Predstavuje mäkký lužný les s porastom Salix alba, Fraxinus pennsylva-

nica, Populus alba, Amorpha fruticosa, Vitis vulpina. Je to zatvorený biotop s vlhkou mik-

roklímou, na jar často zaplavovaný. Bylinná etáž má pokryvnosť 40 %, krovinová 30 % 

a stromová etáž 85 %. 

Študijná plocha Hrádza (HR) predstavuje ekotón lúka – mokraď a nachádza sa na hra-

nici rezervácie „Ritovi donjeg Potisja“ v blízkosti obce Aradáč (45°23′25,07″ N, 
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20°13′16,15″ E, 71 m n. m.). Tvorená je prevažne druhmi Phragmites australis, Calamag-

rostis epigejos, Rubus hirtus, Amorpha fruticosa a Salix alba. Je to otvorený habitat s pre-

važne suchou mikroklímou. Pokryvnosť rastlín stromovej etáže dosahuje 40 %, krovino-

vej 35 % a bylinnej etáže 85 %. 

 

Obrázok 1: Mapa sledovaného územia v lužných lesoch riek Tisa a Begej v blízkosti obce Aradáč: 
rieka Tisa – s 2 študijnými plochami: TI – Tisa a HR – hrádza a v blízkosti obce Biele Blato: 

rieka Begej s 1 študijnou plochou: BE – Begej. 

V lužnom lese rieky Begej bola sledovaná jedna plocha. 

Plocha Begej (BE) sa nachádza v rámci ŠPR „Carska bara“ cca 10 km južne od mesta Zren-

janin (45°16′41,60″ N, 20°24′58,56″ E, 73 m n. m.). Predstavuje pozostatok niekdajšieho 

zaplavovaného územia pozdĺž dolného toku rieky Begej. Situovaná je v blízkosti mŕtveho 
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ramena Stari Begej a tvorí zatvorený habitat tvrdého lužného lesa, v rámci ktorého domi-

nujú rastlinné druhy ako: Fraxinus excelsior, F. pennsylvanica, Quercus robur, Prunus spi-

nosa, Dactylis polygama, Rubus caesius. Pokryvnosť E3 je 70 %, E2 15 % a E1 45 %. 

3 Výsledky a diskusia 

Počas celého výskumu bolo v rámci sledovaných plôch zaznamenaných 1 263 jedincov 

z radu Opiliones (vrátane juvenilov) patriacich do 8 druhov a troch čeľadí. 

V roku 2015 sme sa zamerali na výskum opiliofauny lužných lesov rieky Tisa. Zemné 

pasce boli exponované v rámci dvoch študijných plôch Tisa – TI a hrádza – HR. Počas 

tohto roka sme odchytili 439 jedincov koscov patriacich do 7 druhov. Najpočetnejší druh 

bol Astrobunus laevipes (347 jedincov). Druhý najviac zastúpený bol Egaenus convexus 

(48 jedincov), ktorý preferoval študijnú plochu HR. Najmenej početné druhy boli Oligo-

lophus tridens (1 jedinec) a Lophopilio palpinalis (5 jedincov). 

Počas roka 2016 sme rozšírili výskum aj na ďalšiu lokalitu. Ide o lužný les rieky Begej – 

BE. V tomto roku sme zaznamenali 8 druhov koscov (Opiliones) z celkového počtu 824 je-

dincov. Aj tohto roku bol najpočetnejším druhom Astrobunus laevipes (681 jedincov), 

ktorý bol zaznamenaný len v lužnom lese Tisy. V rámci študijnej plochy BE sme odchytili 

iba dva druhy Rilaena triangularis (2 jedince) a Carinostoma elegans (38 jedincov). 

Z celkového získaného materiálu najviac zastúpené druhy boli Astrobunus laevipes 

(1 028 jedincov) a Egaenus convexus (106 jedincov). Druhy zaznamenané len v rámci štu-

dijnej plochy HR sú Lophopilio palpinalis (16 jedincov) a Oligolophus tridens (3 jedince). 

Carinostoma elegans bola odchytená len na študijnej ploche BE (tabuľka 1). Taxón Opilio 

saxatilis predstavuje prvonález pre opiliofaunu Srbska (Litavský et al., 2018). 

Tabuľka 1: Prehľad zaznamenaných druhov koscov (Opiliones) počas rokov 2015 – 2016: 
TI – Tisa, HR – hrádza, BE – Begej, pomlčka – výskum nebol robený. 
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V roku 2015 sme v rámci študijných plôch TI a HR zaznamenali 7 druhov koscov. Na štu-

dijnej ploche HR bolo zaznamenaných 7 a na ploche TI 5 druhov (graf 1). Lophopilio pal-

pinalis a Oligolophus tridens sa vyskytovali len na ploche HR, Astrobunus laevipes bol vo 

väčšom počte zastúpený na študijnej ploche HR. 

 

Graf 1: Početnosť zistených druhov koscov v rámci sledovaných plôch počas roka 2015: Lo pa – Lopho-
pilio palpinalis; Op sa – Opilio saxatilis; Eg co – Egaenus convexus; Ol tr – Oligolophus tridens; As la – Astro-

bunus laevipes; Ph op – Phalangium opilio; Ri tr – Rilaena triangularis; TI – Tisa; HR – hrádza. 

 

Graf 2: Početnosť zistených druhov koscov v rámci sledovaných plôch počas roka 2016: 
Ca el – Carinostoma elegans; Lo pa – Lophopilio palpinalis; Op sa – Opilio saxatilis; Eg co – Egaenus con-
vexus; Ol tr – Oligolophus tridens; As la – Astrobunus laevipes; Ph op – Phalangium opilio; Ri tr – Rilaena 

triangularis; TI – Tisa; HR – hrádza; BE – Begej. 

Počas roka 2016 sme odchytili 8 druhov koscov s celkovým počtom 824 jedincov (graf 2). 

Rovnaký počet druhov (5) sme zaznamenali na plochách HR a TI, kým na ploche BE iba 
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dva druhy. Astrobunus laevipes bol najpočetnejší na študijnej ploche TI s celkovým počtom 

633 jedincov. 

V rámci sledovaných študijných plôch sme zaznamenali rôzne početnosti dotýkajúce sa 

zastúpenia jednotlivých druhov koscov podľa pohlavia (graf 3). Na študijnej ploche TI 

sme spozorovali výrazne najväčší počet samíc (556 jedincov), čo predstavuje 2,6-krát viac 

než samcov. V rámci študijnej plochy HR sme odchytili viac samcov ako samíc. Najzaují-

mavejšie je to, že sa na tejto ploche vyskytoval najväčší počet juvenilov (88 jedincov). Na 

monitorovanej ploche BE bol zaznamenaný najmenší počet jedincov, pričom sme odchy-

tili 2,5-krát viac samíc ako samcov. 

 

Graf 3: Zobrazenie jednotlivých druhov koscov podľa pohlavia v rámci študijných plôch 
počas rokov 2015 – 2016: TI – Tisa; HR – hrádza; BE – Begej; J – juvenilné jedince. 

Počas oboch rokov štúdia, s výnimkou plochy BE, kde bol výskum uskutočnený len počas 

roka 2016, sme zaznamenali 431 samcov, 719 samíc a 113 juvenilov (tabuľka 2). 

Tabuľka 2: Zoznam odchytených druhov koscov podľa pohlavia v rámci jednotlivých 
študijných plôch v rokoch 2015 – 2016: TI – Tisa; HR – hrádza; BE – Begej. 
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3.1 Dominancia 

V rámci sledovaného územia sme počas oboch rokov výskumu zaznamenali jeden eudo-

minantný druh – Astrobunus laevipes (81,39 %), jeden dominantný – Egaenus convexus 

(8,39 %), dva subdominantné: Rilaena triangularis (3,72 %), Carinostoma elegans 

(3,01 %) a jeden recedentný druh – Lophopilio palpinalis (1,27 %; tabuľka 3). 

V roku 2015 sme zaznamenali dva eudominantné druhy, a to na ploche TI Astrobunus la-

evipes (89,39 %) a na monitorovanej ploche HR Astrobunus laevipes (74,59 %) a Egaenus 

convexus (14,98 %). 

Tabuľka 3: Dominancia zaznamenaných koscov (Opiliones) v rámci sledovaných plôch: 
TI – Tisa; HR – hrádza; BE – Begej; eud. – eudominantný; dom. – dominantný; 

subdom. – subdominantný; rec. – recedentný; subrec. – subrecedentný. 

 

Počas roka 2016 bol na ploche TI eudominantný druh Astrobunus laevipes (95,62 %). Na 

ploche HR okrem dvoch eudominantných druhov – Astrobunus laevipes (39,34 %) a Ega-

enus convexus (40,16 %) nám pribudli dva dominantné druhy – Rilaena triangularis 

(9,84 %) a Lophopilio palpinalis (9,02). Na ploche BE bol zaznamenaný jeden eudomi-

nantný druh Carinostoma elegans (95 %) a jeden dominantný druh Rilaena triangularis 

(5 %). 

3.2 Konštantnosť 

V roku 2015 ako aj v roku 2016 sme urobili po osem odberov študijného materiálu. Na 

základe priemernej hodnoty konštantnosti jednotlivých druhov koscov v rámci sledova-

ných plôch počas oboch rokov štúdia možno skonštatovať, že sme zaznamenali jeden kon-

štantný druh – Astrobunus laevipes (60 %) a dva akcesorické – Rilaena triangularis (40 %) 

a Egaenus convexus (35 %; tabuľka 4). 

Počas roka 2015 bol na ploche TI zistený jeden eukonštantný druh – Astrobunus laevipes 

(75 %). V rámci študijnej plochy HR bol zaznamenaný jeden konštantný druh – Astro-

bunus laevipes (62,5 %) a tri akcesorické druhy – Egaenus convexus (37,5 %), Rilaena 

triangularis (37,5 %) a Phalangium opilio (37,5 %). 
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V roku 2016 bol na ploche TI zaznamenaný jeden eukonštantný druh – Astrobunus lae-

vipes (87,5 %), jeden konštantný druh – Egaenus convexus (50 %) a jeden akcesorický 

druh Phalangium opilio (25 %). Na študijnej ploche HR boli zistené dva eukonštantné 

druhy – Astrobunus laevipes (75 %) a Egaenus convexus (75 %) a jeden konštantný – Rila-

ena triangularis (50 %). Na novej sledovanej ploche BE sme zaznamenali jeden eukon-

štantný druh – Carinostoma elegans (87,5 %). 

Tabuľka 4: Konštantnosť zaznamenaných koscov (Opiliones) v rámci sledovaných plôch: TI – Tisa; 
HR – hrádza; BE – Begej; euk. – eukonštantný; kon. – konštantný; akce. – akcesorický; akci. – akcidentálny. 

 

3.3 Analýza podobnosti sledovaných opiliocenóz 

Na základe Sørensenovho indexu podobnosti možno skonštatovať, že najvyššiu similaritu 

vykazovali opiliocenózy zo študijných plôch TI a BE (83,33 %) ktoré sa nachádzajú blízko 

vedľa seba a v ktorých sme spozorovali podobné druhové zloženie koscov. Vegetácia 

v rámci týchto dvoch študijných plôch je tiež podobná (tabuľka 5). 

Tabuľka 5: Podobnosť spoločenstiev podľa Sørensenovho indexu podobnosti 
počas rokov 2015 – 2016: TI – Tisa; HR – hrádza; BE – Begej. 

 

Z dôvodu presnejšieho vyhodnotenia podobnosti spoločenstiev sme aplikovali aj index 

percentuálnej podobnosti spoločenstiev zohľadňujúci dominanciu jednotlivých druhov 

v rámci spoločenstiev (tabuľka 6). Tento index nám tiež potvrdil podobnosť medzi plo-

chami TI a HR a to na 69,99 %. 
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Tabuľka 6: Podobnosť spoločenstiev podľa indexu percentuálnej podobnosti 
spoločenstiev počas rokov 2015 – 2016: TI – Tisa; HR – hrádza; BE – Begej. 

 

Z dôvodu jednoduchšej vizuálnej interpretácie podobnosti jednotlivých taxocenóz Opilio-

nes v rámci sledovaných plôch bol v softvéri PAST 3 (Hammer, 2015) vytvorený dendro-

gram podobnosti (graf 4). 

 

Graf 4: Zobrazenie dendrogramu podobnosti sledovaných opiliocenóz 
počas rokov 2015 – 2016: TI – Tisa; HR – hrádza; BE – Begej. 

3.4 Sezónna dynamika odchytených koscov (Opiliones) 

Graf 5 prezentuje sezónnu dynamiku odchytených druhov koscov v rámci monitorova-

ných plôch počas ôsmich odberov študijného materiálu v roku 2015. Na jeho základe 

možno skonštatovať, že na študijnej ploche TI bol zistený najvyšší nárast jedincov koncom 

septembra a začiatkom októbra 2015, kým na ploche HR bolo najviac jedincov v priebehu 

októbra až do polovice novembra 2015. 



 Scientia et Eruditio, č. 1/2019, Pedagogická fakulta, Trnavská univerzita v Trnave 

 19 

 

Graf 5: Sezónna dynamika zaznamenaných koscov na plochách TI a HR v roku 2015. 

Na základe grafu 6 možno vidieť, že druh Astrobunus laevipes dosiahol najvyššiu počet-

nosť začiatkom októbra a jeho početnosť začala prudko stúpať začiatkom augusta. Ega-

enus convexus mal najvyššiu početnosť začiatkom novembra a Opilio saxatilis začiatkom 

októbra. 

 

Graf 6: Sezónna dynamika zaznamenaných druhov koscov v roku 2015: Lo pa – Lophopilio palpinalis; 
Op sa – Opilio saxatilis; Eg co – Egaenus convexus; Ol tr – Oligolophus tridens; As la – Astrobunus laevipes; 

Ph op – Phalangium opilio; Ri tr – Rilaena triangularis. 

V roku 2016 sme urobili osem odberov študijného materiálu v rámci troch študijných 

plôch. Sezónnu dynamiku odchytených koscov v rámci jednotlivých plôch predstavujeme 

na grafe 7. Na základe tohto grafu môžeme vidieť, že najnižšia aktivita koscov bola zazna-

menaná na študijnej ploche BE. Na ploche HR bola spozorovaná najvyššia početnosť za-

čiatkom apríla a počas októbra. V rámci monitorovanej plochy TI bol zaznamenaný 

prudký nárast početnosti jedincov začiatkom júla až po začiatok augusta 2016, potom bol 
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zaznamenaný malý pokles, kým sa v októbri početnosť jedincov znovu výrazne zvýšila 

a následne v novembri 2016 klesla. 

 

Graf 7: Sezónna dynamika zaznamenaných koscov na plochách TI , HR a BE v roku 2016. 

V rámci sezónnej dynamiky bola zistená aktivita jednotlivých druhov koscov prevažne 

v jarných mesiacoch (graf 8). Okrem toho najväčší nárast početnosti jedincov druhu As-

trobunus laevipes bol zistený v období od júla do konca októbra 2016 s malým poklesom 

početnosti v septembri. 

 

Graf 8: Sezónna dynamika zaznamenaných druhov koscov v roku 2016: Ca el – Carinostoma elegans; 
Lo pa – Lophopilio palpinalis; Op sa – Opilio saxatilis; Eg co – Egaenus convexus; Ol tr – Oligolophus tridens; 

As la – Astrobunus laevipes; Ph op – Phalangium opilio; Ri tr – Rilaena triangularis. 

Na území ŠPR „Carska bara“ kde sa nachádza študijná plocha BE, ako aj ŠPR „Ritovi donjeg 

Potisja“ v rámci ktorej boli umiestnené dve plochy – TI a HR výskum opiliofauny doposiaľ 

nebol robený. 
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Výsledky nášho výskumu preukázali, že lužné lesy poskytujú priaznivé podmienky pre 

spoločenstvá koscov s relatívne vyšším druhovým bohatstvom v porovnaní s inými loka-

litami. Napríklad Komposch (2000) zaznamenal v jelšovom lese nachádzajúcom sa v ra-

kúskej mokradi „Hörfeld-Moor“ šesť druhov koscov a vo vŕbových krovinách len dva 

druhy Opiliones. Marx, Schönhofer (2005) zaznamenali v lužnom lese údolia Rýna zá-

padne od Mainzu (Nemecko) šesť druhov koscov. Komposch a kol. (2015) zaznamenali 

tiež šesť druhov Opiliones na štrkových laviciach a v lužných lesoch obnovenej rieky La-

vant v Korutánsku (Rakúsko). 

4 Záver 

Metódou zemných pascí sme V rámci sledovaných študijných plôch nachádzajúcich sa 

v lužných lesoch Tisy a Begeja (Srbsko) v období rokov 2015 – 2016 odchytili 1 263 je-

dincov z radu Opiliones determinovaných do 8 druhov. Počas oboch rokov výskumu naj-

početnejším taxónom bol Astrobunus laevipes (1 028 jedincov). Druhým početným dru-

hom bol Egaenus convexus (106 jedincov). Zistené druhy patria do troch čeľadí: Phalan-

giidae, Sclerosomatidae a Nemastomatidae. Najviac zaznamenaných druhov patrí do če-

ľadi Phalangiidae (6 druhov). V súvislosti s dominanciou, v rámci sledovaného územia 

sme zaznamenali jeden eudominantný druh – Astrobunus laevipes (81,39 %), jeden domi-

nantný – Egaenus convexus (8,39 %), dva subdominantné: Rilaena triangularis (3,72 %), 

Carinostoma elegans (3,01 %) a jeden recedentný druh – Lophopilio palpinalis (1,27 %). 

Príspevok vznikol vďaka podpore grantu VEGA 1/0104/16. 
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